



Фото пресс-службы администрации Иркутска

ПОЧЕМУ В ШКОЛАХ ИРКУТСКА ЛЕТОМ ШУМНО

Пока дети на каникулах, в учебных заведениях перекрывают крыши, ремонтируют столовые и асфальтируют дворы

Стр. 8-9

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ИРКУТСК

№ 29 (1165)

9 АВГУСТА 2024 ГОДА



(12+)



ЛЮДИ, КОТОРЫЕ СОЗДАЮТ ЛЕТНЮЮ ВЕРСИЮ «СЧАСТЬЯ ЧИСТОЙ ВОДЫ» В ГОРОДЕ

17 и 18 августа Иркутск намерен войти в Книгу рекордов России, встать на сапы, много танцевать и вкусно есть!



Стр. 2, 7

Фото Татьяны Люк

Электронные версии газет «Иркутск» и «Иркутск официальный» — на сайте irkutskinform.ru

ЛЕТНЯЯ ВЕРСИЯ «СЧАСТЬЯ ЧИСТОЙ ВОДЫ»

17 и 18 августа Иркутск намерен войти в Книгу рекордов России, встать на сапы, много танцевать и вкусно есть!

Уже придумали, как провести выходные 17 и 18 августа? Организаторы фестиваля «Счастье чистой воды» предлагают остаться в городе и провести уик-энд вместе! Для иркутян приготовлена обширная программа с танцами, конкурсами, выступлением звезд российской эстрады, установлением российского рекорда по игре в «Квиз», состязания сап-поло на воде и многое другое. Как и где будет проходить масштабное городское мероприятие, его организаторы и партнеры рассказали на встрече в пресс-зале «Иркутска».

Помните нынешнюю зиму? Рекордные морозы и красивейшие фигуры из прозрачного льда, наполненные прогулочные зоны города? А зеркальные буквы, составившие фразу «Счастье чистой воды», на стрелке Нижней набережной? А еще были ледовые хоккеисты у памятника Александру III, хрустальная резьба «деревянных» окон, «Иркутский алфавит» и каток, впервые в современной истории устроенный в сквере имени Кирова! Концерты, интерактивы, мастер-классы, лектории, показы, мультимедиа-перфомансы и даже «Резиденции ледяных волшебств»!



Гордимся тем, что организаторы и партнеры летнего фестиваля «Счастье чистой воды» решили объявить общегородские о предстоящем мероприятии именно в пресс-зале «Иркутска». Перед журналистами городских СМИ с рассказом о программе выступили (на фото слева направо) Ксения Фатева, пиар-директор радио mCm, Инга Корочкина, советник мэра Иркутска, Денис Гук, автор и ведущий интеллектуальной игры «Квиз», Сергей Викулов, председатель Иркутской региональной физкультурно-спортивной организации «Байкальская федерация серфинга»



Так выглядит надувное поле для сап-поло на воде. «Уверены, что новый вид спорта приживется в Иркутске — любителей сапбордов в городе много, а игра в сап-поло поможет разнообразить водные прогулки», — убежден Сергей Викулов, председатель Иркутской региональной физкультурно-спортивной организации «Байкальская федерация серфинга»

Приходите в белом! Об этом просят организаторы летней версии «Счастья чистой воды»: «Белый — символ чистоты! А световое шоу также здорово смотрится на белом».

Праздник, растянувшийся на многие зимние дни, так вдохновил его организаторов, участников, партнеров и горожан, что было решено — нужно продолжать! И если на зимний фестиваль основные деньги были выделены

из федерального бюджета (проект выиграл в конкурсе), то летняя версия устроена полностью на деньги меценатов. Итак, чего ждать горожанам от летнего фестиваля?

— Проект Ледовый город «Счастье чистой воды» так понравился всем его участникам, что было решено провести еще и летнюю его интерпретацию!

Окончание на стр. 7

Что? Фестиваль «Счастье чистой воды»

Где? Бульвар Гагарина, площадь у памятника Александру III

Когда? 17 и 18 августа, с 11.00 до 00.00

ЭТО БЫЛО ОЧЕНЬ КРАСИВО!

На этой неделе мы спросили у прохожих на улицах Иркутска: «А вам зимой во время «Счастья чистой воды» что больше всего запомнилось?»



Мария, риелтор:

— Фестиваль помню, помню, как строили ледовые фигуры: доводилось проезжать мимо, а потом мы гуляли и рассматривали их. Первое, что вспоминается, — сквер имени Кирова и алфавит из льда! Еще там был каток. Покататься на коньках не довелось, но буквы были сделаны очень красиво! Такого еще не было, мне кажется: чистый прозрачный лед, и каждая буква уникальна! Это было очень оригинально!



Наталья, сотрудник агентства недвижимости:

— Мне очень запомнился сквер Кирова и иркутский алфавит. Мы ходили с компанией друзей, там все светило, сверкало — это было очень красиво! Мы рассмотрели каждую букву, мне кажется! Несмотря на лютый мороз, мы сфотографировались рядом с буквами, с которых начинаются наши имена. Да и с другими тоже. Было здорово. А остальные фигуры и события рассматривала на фотографиях в соцсетях.



Екатерина, молодая мама в декретном отпуске:

— Вспоминаю очень красивую олену на Нижней набережной. Он хоть и не из льда, но тоже смотрелся впечатляюще! Корабль первопроходцев ребенку очень понравился. А вообще, было холодно, и полноценных прогулок не получилось — немного погуляешь, и нужно было убежать. Большое дерево было у кромки воды — тоже очень красиво! И сама надпись «Счастье чистой воды» очень освежила этот район.



Дмитрий, сотрудник службы безопасности:

— Я видел многие фигуры в Иркутске, а еще побывал на ледовом фестивале на Ольхоне. И там, и там было впечатляюще. В городе мне больше всего запомнился корабль на Нижней набережной — ребяташки на нем с удовольствием играли, ползали, прыгали, пока не замерзли. Мороз нынче стоял серьезный — пришлось потом в кафе отогреться, не успеешь сразу всем насладиться!



Наталья, экономист:

— Был очень красивый корабль на Нижней набережной — он очень понравился и нам, и детям. Он и массивный, и забраться на него было можно. А еще вспоминаются красивые деревья по городу. Это было очень утонченно! В сквере мы тоже были — посмотрели буквы, но на Нижней набережной мы получили больше впечатлений.

С прохожими на улицах Иркутска беседовала Ирина Белая
Фото Ирины Показовой

НАСТЕННАЯ ЖИВОПИСЬ

Муралы на производственную тему рисуют на фасадах домов вдоль Байкальской

Автором выступает компания PROART. Идею реализуют в рамках проекта «Область достижений» при поддержке правительства региона, администрации города и представителей бизнеса.

— Художественная роспись фасадов на Байкальской — это открытое для всех искусство, которое формирует комфортное, уникальное пространство в городе. Дома расположены вдоль улицы, что создает эффект галереи. Изображения повествуют о значении трудовой деятельности, объединяя дома в едином стиле и цветовой палитре на данном отрезке улицы. Целью проекта является пробуждение чувства гордости среди жителей всех возрастов за достижения земляков в промышленности, науке, культуре и других отраслях, — рассказал генеральный директор компании Михаил Судаков.

Сейчас выполняют работы на Байкальской, 198. На эскизе — производственная линия по созданию молочной продукции и оператор предприятия. В ближайшее время приступят к росписи дома на Байкальской, 196, где изобразят фуру и водителя крупнейшей логистической и дистрибьюторской компании региона. В перспективе — нанесение мурала на фасад дома № 190.

На нем можно будет увидеть сотрудницу местного производства по изготовлению майонеза.

Напомним, в прошлом году подобная живопись появилась на двух фасадах: на Байкальской, 161 запечатлели инженера золотодобывающей компании, а на Байкальской, 163 — офтальмолога ведущего медицинского центра.

— Проект заслуживает внимания. Улицу Байкальскую выбрали не случайно, здесь установлена стела «Иркутск — город трудовой доблести», посвященная подвигу наших земляков в тылу, — прокомментировал главный архитектор Иркутска Антон Жуков. — Все предложенные идеи рассматриваются и утверждаются на заседании художественной секции градостроительного совета мэрии. Также обязательна процедура согласования с жителями домов. Подобное сотрудничество власти, бизнеса, творческого сообщества и граждан, безусловно, добавляет красок городской среде областного центра.

Напомним, PROART работает с 2013 года. За это время реализовано более 1100 проектов в разных муниципалитетах региона. Компания тесно сотрудничает с администрацией Иркутска, например, участвует в росписи новых объектов образования: школы № 14, 19, 69, 53, гимназии № 25.



Уважаемые иркутяне!

Каждый год в нашей стране во второе воскресенье августа мы отмечаем День строителя. Это профессиональный праздник для многих специалистов, среди которых архитекторы и проектировщики, инженеры и изыскатели, кровельщики и каменщики, маляры и бетонщики, монтажники и кровельщики, многие другие мастера.

Эту отрасль заслуженно называют локомотивом экономики нашей страны. Всегда подчеркиваю: если город строится, значит он развивается и растет. Возведение любого нового объекта, будь то новые жилые кварталы, школы, детские сады, спортивные сооружения, парки, — сложный и самоотверженный труд, который во все времена пользовался уважением и почетом. Благодаря многим поколениям строителей создан современный облик столицы Прибайкалья. наших специалистов всегда отличали высокая компетентность, умение действовать в сложных условиях сурового сибирского климата.

Уважаемые строители и ветераны отрасли! Спасибо за ваш вклад в процветание Иркутска, повышение качества жизни горожан. Крепкого здоровья, мира, добра, благополучия, успеха во всех начинаниях вам и вашим семьям!

Мэр Иркутска Руслан Болотов



Фасад дома на Байкальской, 198 уже украшает портрет работницы молокозавода. Его наносит художник Татьяна Гуськова. Работа трудная: мурал занимает больше 70 квадратных метров, и Татьяна несколько часов в день проводит на высоте. В этом году художники создадут на фасадах Байкальской еще две картины — с портретами логиста и работника пищевой промышленности

*Людмила Измайлова
Фото пресс-службы администрации Иркутска*



8 сентября 2024 года



ВЫБЕРЕМ ДЕПУТАТОВ 2024–2029

8 сентября состоится голосование за депутатов думы Иркутска восьмого созыва

Территория нашего города поделена на 35 избирательных округов, интересы жителей которых и представляют в думе народные избранники. Иркутяне выбирают депутатов от своих территорий сроком на пять лет. В последний раз горожане делали это в 2019 году, выбрав седьмой созыв думы. Через месяц, 8 сентября, предстоит выбрать новый, восьмой состав городских депутатов.

В Иркутске активным избирательным правом обладают 451 129 человек. На утро 8 августа кандидатами в депутаты думы Иркутска восьмого созыва зарегистрированы 236 человек.

8 августа 2024 года в 14.00 в редакции газеты «Иркутск» (МАУ «Редакция «Город новостей») на улице Горького, 27 состоялась жеребьевка по распределению бесплатной печатной площади среди зарегистрированных кандидатов. Результаты жеребьевки можно увидеть на сайтах tik.iki038.ru (Избирательная комиссия Иркутской области) и иркутскинформ.рф (сайт муниципальной газеты «Иркутск»).

Наталья Сафронова



Вот так, проходя каждый метр отремонтированной территории, мэр Иркутска Руслан Болотов проводит инспекцию дорожных работ. Рядом с главой города, справа — депутат Законодательного Собрания Иркутской области Дмитрий Ружников (это его подшефная территория). Кстати, идут они вдоль забора школы № 16. Неподдалеку будет нанесена зебра: путь к школе должен быть максимально безопасным для учеников



На перекрестке Спортивного с улицей Джамбула кипит работа — строители укладывают завершающую полосу асфальта. Гудят машины, пахнет дорожными смесями, а значит, скоро работы закончатся и проезжая часть вновь откроется для транспорта. Интересно: кто станет тем счастливицом за рулем, который первым проедет по вновь открывшемуся после ремонта переулку?

ЦВЕТ НОВИЗНЫ — ЧЕРНЫЙ

Сразу две дороги в городе сдают на этой неделе после комплексного ремонта (раньше графика, вместо сентября!)

Проезд для транспорта в переулке Спортивном будет открыт уже в воскресенье, 11 августа, а по Трудовой — между улицами Иркутской 30-й Дивизии и Волжской — уже движутся автомобили. Там не хватает пока только разметки и дорожных знаков, однако до конца воскресенья появятся и эти элементы. Во вторник, 6 августа, мэр Иркутска Руслан Болотов оценил ход ремонта на дорогах, которые скоро будет принимать дорожная комиссия. О том, что изменилось после ремонта по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» на двух городских улицах, — сегодня в «Иркутске».

Визит мэра Иркутска на строительные объекты — это всегда событие для подрядчиков и субподрядчиков. К его прибытию готовятся, а выполненную работу стараются показать с лучшей стороны. Впрочем, Руслан Николаевич — строитель и замечает даже самые мелкие детали на объектах ремонта.

— Что у вас здесь? — задает вопрос дорожникам мэр Иркутска, указывая на стык старого и нового асфальта на съезде в один из дворов на улице Трудовой. Примыкание, по мнению градоначальника, выглядит неряшливо, и это сразу отмечается. — А здесь бы, конечно, парковку благоустроить — она сюда просится.

Вместе с мэром (а на оценку качества дорог выехали депутаты Законодательного Собрания региона Дмитрий Ружников и Сергей Баляскин, депутаты думы Иркутска, а также специалисты комитета городского обустройства. — Прим. авт.) все смотрят на отделение «Почты России» на Трудовой, 129.

Парковка и в самом деле была бы не лишней (машины стоят на отсыпанной площадке), однако эта территория не входит в смету объекта, а значит, ее обновление — вопрос, требующий отдельного решения.

Впрочем, почтовому отделению уже повезло — субподрядчик принял решение и за свой счет переделал внушительное крыльцо здания:

— Ступени выходили прямоком на тротуар — если поскользнуться зимой, то можно вылететь на проезжую часть. Поэтому и решили переделать часть этого спуска, — рассказывает Артур Овсепян, руководитель субподрядной организации «ООО «Дороги Сибири». — Мы приподняли часть крыльца, устроили ступени на две стороны, а получившуюся площадку отгородили перилами. Теперь здесь будет безопасно, и никаких вопросов к тротуару!

Руководитель стройки не зря отмечает важность пешеходной дорожки в этом месте — рядом, по диагонали от почтового отделения, располагается школа № 16, и тротуаром в учебные дни пользуются сотни горожан.

Проверяющие во главе с мэром Иркутска Русланом Болотовым обсуждают необходимость установ-



Так после ремонта по национальному проекту «Безопасные качественные дороги» выглядит переулок Спортивный в Свердловском округе Иркутска. «Мы очень любим наш район и рады, что нам достался такой аккуратный подрядчик, — делятся впечатлением местные жители. — Посмотрите, как переулок выглядит в солнечных лучах и без проезжающего транспорта! Ремонт нам очень нравится — загляденье!»

ки дорожных знаков, ограничивающих скорость, нанесение зебры и другие детали, сопутствующие близости к школе. В ближайшее время все это сделают — дорожники ждут заключения лаборатории по качеству асфальта, чтобы приступить к нанесению разметки и установке знаков. Такова технология процесса. Пожалуй, это последнее, что должна выполнить компания на объекте, — остальное сделано согласно проекту.

Делегация проверяющих во главе с мэром шагает по тротуару в сторону перекрестка с улицей Зверева (ее ремонтировали в прошлом году, поэтому сам перекресток обновлениям в 2024-м не подвергался). Зато дальше работы продолжились с захватом кусочка улицы Донской вплоть до улицы Волжской.

Здесь произведены демонтаж и монтаж бордюров, фрезеровка асфальта и нанесение новых слоев дорожной одежды, ремонт колодцев, установка светильников с люминесцентными лампами. Участок протяженностью 591 метр почти готов.

Депутат Законодательного Собрания региона Дмитрий Ружников рассказал «Иркутску», что местные жители просили провести ремонт дорог и придомовых пространств на этой территории. «Благодаря комплексному подходу, который поддерживает мэр Руслан Болотов, удалось обновить сразу несколько улиц и дворов.

В результате район преобразился», — убежден Дмитрий Олегович.

И мы отправляемся в переулок Спортивный, где подрядчики как раз завершают укладку второго слоя асфальта на проезжей части.

Позади формовочная обрезка деревьев, снос аварийных растений, обустройство тротуаров, выравнивание колодцев и другое. А на наших глазах строители Шелеховского АБЗ укладывают новое покрытие: перспективный вид открывает перед нами всю проезжую часть — одна ее половина уже закатана вторым слоем, вторая — в процессе; по обновленным тротуарам вовсю шагают пешеходы, а газоны заполнены плодородным слоем земли. Общая длина участка от улицы Маяковского до улицы Джамбула — около 400 метров. Переулок Спортивный выглядит свежо и красиво.

— Сегодня мы убедились, что подрядчик работает качественно. Используется оборудование, которое позволяет охватывать большие площади. Будем распространять опыт применения современных технологий и на другие территории, — прокомментировал депутат Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Баляскин.

Заметим, несмотря на визит проверяющей делегации, дорожники не отвлекались от работ — пока одни кладут верхнее покрытие на проезжую часть, другие занимаются подготовкой газонов к гидропосеву, намечают места установки дорожных знаков.





Улица Трудовая, парковка у дома № 5 в проезде Атласова. Новый бордюрный камень, аккуратные тротуары, чернеющий свежий асфальт, зеленые газоны с молодой травой — всему этому местные жители очень рады и надеются, что обновления выполнены качественно и прослужат множество лет. Впрочем, работать плохо подрядчикам невыгодно — они обязаны в течение нескольких лет исправлять недочеты по гарантии за свой счет



— Уже в конце недели будут завершены все асфальтовые работы. Дальше — лабораторные исследования вырубков дорожного покрытия, после которых мы сразу приступим к ключевым работам.

По плану открытие движения 12 августа, но мы думаем, что это случится на выходных, — уточняет Роман Малько, генеральный директор подрядной организации «ООО «Шелеховский АБЗ».

Пользуясь случаем, прохожие не преминули уточнить у проверяющих, планируется ли как-то поработать с историческим ограждением парка имени Парижской коммуны. Руслан Болотов ответил: «Неприменно! Планы на это есть, но объект требует множества согласований, поэтому все впереди!»

— Я родилась в этом районе, выросла и живу, потому мне очень дорог здесь каждый уголок! — говорит жительница переулка Наталья Погодаева. — Хочется сказать большое спасибо строителям, которые максимально



бережно отнеслись к нашим деревьям, к дороге и людям — они работали корректно, бережливо и максимально тихо — мы им очень благодарны!

Итоги проверки работ в Спортивном и на Трудовой подвел мэр Иркутска Руслан Болотов. Кстати, здесь он не сделал дорожникам ни одного замечания (или мы не заметили?):

— На любых объектах благоустройства в процессе реализации проектов возникают различные вопросы, например, связанные с выносом сетей или особым статусом территории. При этом трудности ни в коем случае не должны влиять на сроки, обозначенные в контракте. Подрядчики обязаны быть готовыми к нестандартным ситуациям, — убежден Руслан Николаевич. — Организации, которые ремонтируют улицу Трудовую и переулок Спортивный, показали системный подход и справились с задачами с существенным опережением графиков.

В ближайшее время начнутся финальные мероприятия — нанесение разметки. А перекрытый 6 июля переулок Спортивный планируем открыть для движения транспорта уже в ближайшие выходные. Спасибо иркутянам за то, что относятся с пониманием к дорожным работам.

ВСКРЫТИЕ ПОКАЖЕМ!

Мощная дорожная фреза Sany для демонтажа старого асфальта куплена городом

Можно поздравить муниципальный «Иркутскавтодор», а заодно и горожан — теперь у нас есть машина для тяжелой работы при комплексном ремонте дорог в Иркутске. Фрезу Sany, которая позволяет вскрывать полосу старого асфальта шириной сразу два метра, предприятие приобрело впервые. Агрегат уже готов к выполнению функциональных задач любой сложности, и даже определен фронт работ.

— Наш МУП недавно выиграл дополнительные контракты по ремонту городских дорог на Байкальской, Конева и объездной Первомайский — Университетский. Там предстоит замена верхних слоев дорожного покрытия, и новая фреза поможет нам оперативно выполнить работу. После фрезировки дорожного покрытия новой машиной асфальтоукладчик можно запустить уже через полдня, — рас-



сказал «Иркутску» руководитель МУП «Иркутскавтодор» Василий Ефремов.

Если подробнее, то с помощью нового агрегата будут обустривать Байкальскую от Станиславского до Байкальского кольца, Маршала Конева от бульвара Рябикова до дома № 46/1, объездную микрорайонов Первомайского и Университетского от Сергеева до Академического моста. Работы на объектах начнут в ближайшее время.

— Мы постоянно следим за состоянием техники нашего муниципального предприятия. От нее напрямую зависят качество и скорость дорожных ремонтов, которые проводим в городе. Стараемся менять устаревшие модели на более современные, что позволяет нам создавать действительно безопасную инфраструктуру, — подчеркнул мэр Руслан Болотов. — Новая фреза способна в два раза быстрее справляться с демонтажными работами. Это даст возможность оперативно приступать к асфальтированию. Кроме того, она произведена в Китае. В силу дружественных отношений с этим государством проблем с запчастями не возникнет.



Новый агрегат для ремонта иркутских дорог выглядит внушительно, монументально возвышаясь над двухметровым забором территории МУП «Иркутскавтодор». Машина на гусеничном ходу, по уровню мощности и производительности аналогов на муниципальных предприятиях города пока нет. Благодаря функции автоматического контроля глубины фрезирования автомобиль гарантирует точность и качество обработки поверхности. Дорожная фреза Sany подходит для выполнения таких видов работ, как снятие старого асфальтового покрытия, выравнивание поверхности, подготовка основания под новое покрытие и устройство температурных швов

Что есть в «Иркутскавтодоре»?

250 единиц техники: катки, асфальтоукладчики, фронтальные погрузчики, экскаваторы, в том числе колесные, а также автогудронаторы, КАМАЗы, прицепные подметально-уборочные машины, комплексы БЦМ для ямочного ремонта, прицепы, заливишки швов, МАЗы.

УЛИЦЫ ИРКУТСКА, ГДЕ В ЭТОМ ГОДУ ИДУТ РЕМОНТЫ ДОРОГ

Правобережный округ:

- ✓ Байкальская от Тимирязева до Советской;
- ✓ Горького от Гагарина до Пролетарской;
- ✓ Володарского от Карла Маркса до Дзержинского;
- ✓ Пролетарская от Польских Повстанцев до Карла Маркса;
- ✓ Литвинова от Карла Маркса до Тимирязева.

Ленинский округ:

- ✓ 20-й Советский переулок от Розы Люксембург до объездной дороги Ново-Ленино;
- ✓ Дублер Розы Люксембург («Малая Роза») от 15-го Советского переулка до 21-го Советского переулка;
- ✓ Ленинградская от Новаторов до Маршала Говорова;
- ✓ Капитальный ремонт путепровода на Батарейной.

Октябрьский округ:

- ✓ Трудовая от Волжской до Иркутской 30-й Дивизии;
- ✓ 25 Октября от Советской до Лебедева-Кумача;
- ✓ Байкальская от дома № 265б до № 291а;

- ✓ Байкальская (от дома № 236б/7 до здания № 236б/1);
- ✓ Байкальская (от Ржанова до границы города);
- ✓ Байкальская (от Станиславского до Байкальского кольца);
- ✓ Байкальская (от Лопатина до Советской);
- ✓ Трудовая от Пискунова до 4-й Советской.

Свердловский округ:

- ✓ Сеченова от микрорайона Юбилейного до Академической;
- ✓ Академическая от Старо-Кузьминской до Костычева;
- ✓ Старо-Кузьминская (от развязки до здания № 39);
- ✓ Лермонтова (от Академической до Улан-Баторской);
- ✓ Объездная микрорайонов Первомайского и Университетского (от Сергеева до Академического моста);
- ✓ Маршала Конева (от бульвара Рябикова до дома № 46/1);
- ✓ Чайковского от Маяковского до Терешковой;
- ✓ переулок Спортивный от Дзямбула до Маяковского;
- ✓ Якоби от Захарова до микрорайона Ершовского.

Ирина Белец
Фото Ирины Покоевой и пресс-службы администрации Иркутска

Ольга Королева
Фото пресс-службы администрации Иркутска



ДЛЯ НИХ СПОРТ — ЭТО ЖИЗНЬ



10 августа отмечается День физкультурника. На Иркутском авиационном заводе всегда были сильны спортивные традиции: свыше 30 заводских соревнований в год (в том числе открытого формата с приглашением коллег с других предприятий), участие команды ИАЗ в городских, региональных и всероссийских турнирах, свои волейбольные команды (мужская и женская), баскетбольная и футбольная команды. Сотни завоеванных медалей и полученных спортивных разрядов.

ПАО «Яковлев» (филиалом которого является Иркутский авиазавод) занимает первую строчку в рейтинге Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Трудовые резервы» среди 200 предприятий России. Спортсмены ИАЗ на всероссийских соревнованиях всегда лучшие в плавании, гиревом спорте, кроссфите, легкой атлетике. Заводская баскетбольная команда не раз становилась призером всероссийских корпоративных игр.

Эти достижения заводчан — результат огромной работы, которую проводят на предприятии и в которую вовлечены профсоюз, Совет молодежи ИАЗ, СОЦ «ИРКУТ-ЗЕНИТ» и физкультурно-спортивный клуб «Трудовые резервы «Авиатор». И за этой работой стоят организаторы, увлекающие людей в спорт, и спортсмены, которые своими победами и успехами вдохновляют других на свершения.

Герои нашего рассказа не представляют своей жизни без движения (активно тренируются, участвуют в соревнованиях) и готовы тратить время и силы на общественную работу, делая спорт доступнее для заводчан.

БЫТЬ ПРИМЕРОМ

Ольга Максимова участвует в спортивной жизни ИАЗ с первого года работы на предприятии, а это без малого 45 лет.

— В то время заводская комсомольская организация увлекала молодежь в различные соревнования: марафонские дистанции, плавание, — рассказывает спортсменка. — В «Ласточке» мы жили с пятницы по воскресенье, бегали на лыжах дистанции от 2 до 10 км. К спорту привлекала и детей, а их у меня четверо. Сама участвовала в лыжных соревнованиях, занимая места, и детей ставила на лыжи, катала с ледовых горок на тарелках. Как и для любой мамы, дети и их спортивная жизнь были для меня на первом месте, поэтому доказывала своим примером, что спорт — это жизнь.

Ольга Максимова до сих пор бежит зимой на лыжных гонках в «Ласточке» и даже принимает участие в велогонках. Весной и осенью плавает за металлургическое производство на заводских соревнованиях и показывает хороший результат. В феврале этого года завоевала бронзу в личном первенстве на Фестивале ГТО Иркутской области (где выступала в составе команды ИАЗ) и сдала нормы ГТО на золотой значок.

Наша героиня считает, что пенсия не повод, чтобы оставаться в стороне от спортивных



Ольга Максимова участвует в спортивной жизни ИАЗ с первого года работы на предприятии, а это без малого 45 лет

активностей. Регулярно ходит в походы (на пик Черского, гору Улябор, Хулугайшу, Соболиные озера, водопады, различные мысы Малого моря и остров Ольхон, на Шумак), где знакомится с различными людьми, общается.

В последнее время увлеклась сплавами: Верхний Иркут, Средний Иркут, даже попробовала проплыть на байдарках от Листвянки до Большого Голоустного — 52 км. Впереди — новые маршруты и новые достижения.

«ГДЕ СПОРТ — ТАМ Я»

Такой девиз у Светланы Бондарчук, которая за 18 лет работы на ИАЗ не пропустила ни одного турнира по шахматам, проходившего в рамках Спартакиады завода. В соревнованиях по шахматам наша героиня начала участвовать еще в школе. В первом же турнире заняла третье место. Потом призовых мест на городских и областных соревнованиях было много.

— В 90-е годы не всегда вручали грамоты и медали, — вспоминает Светлана, — их у меня очень мало с детства, поэтому они так дороги сейчас. Каждая медаль — это как победа над собой.

Кроме шахмат в детстве Светлана занималась тхэквондо. Возможно, именно этот опыт помог ей занять первое место в 2023 году на соревнованиях «Ударная десятка» на ИАЗ в категории «Серия ударов».

— Принимаю участие во многих спортивных мероприятиях, проходящих на заводе. К каждому соревнованию готовлюсь, тренируюсь, потому что невозможно просто прийти и сразу победить, — рассказывает спортсменка. — В шахматы играю онлайн или с папой и братом. Спорт всегда есть в моей жизни. Как бы ни устала, всегда иду на тренировку. Или в поход, на сплав, в бассейн, поката-



У Светланы Бондарчук золотой значок ГТО, который она получила одной из первых на ИАЗ (на фото Светлана справа)

ся с горы на лыжах или потанцевать. Велопогулки и коньки тоже люблю. Активный образ жизни помогает поддерживать здоровье, дает силу, повышает настроение.

У Светланы золотой значок ГТО, его она получила одной из первых на ИАЗ. У нее нет равных ей соперниц на фестивале ГТО, где она в прошлом году завоевала две золотые медали. По словам спортсменки, постоянное участие в таких соревнованиях дает возможность находиться в спортивной форме.

КАПИТАНЫ



Кристина Лагерева в 2022 году создала женскую сборную Иркутского авиазавода по волейболу

Кристина Лагерева в 2022 году создала женскую сборную Иркутского авиазавода по волейболу, за это время заводские волейболистки стали призерами нескольких городских турниров, в том числе Спартакиады трудовых коллективов Иркутска. Спустя два года спортсменки подняли свой уровень и обновленным составом вошли в любительскую лигу города. Во многом успехи сборной — заслуга капитана, которая сумела не только вовлечь спортсменов, сформировать постоянный состав команды, но и обеспечить ее рост.

Сама Кристина не мыслит своей жизни без спорта, он для нее — все: «Не занимаешься — чувствуешь себя вялой, а сходила на тренировку — сразу ощущаешь прилив сил, желание двигаться дальше». В обычной жизни спорт помогает держать себя в форме, быть выносливее. Доставляет радость и удовольствие.

— Это мой антистресс, — делится Кристина, — если понервничать, то иду бегать — и все проходит. Без спорта я не представляю своей жизни.

С раннего детства — балет, в школе — лапта и легкая атлетика, за школу бегала 60 и 100 метров на всех соревнованиях. В 14 лет пришла в бокс, которым занималась два года, с 18 увлеклась волейболом, и по сей день это основной вид спорта. На заводе Кристина участвует во многих соревнованиях и одной из первых получила значок ГТО — серебряный. Личные спортивные достижения: две серебряные медали на городском и заводском фестивалях ГТО, золото в соревнованиях по дартсу, третье место по волейболу в фестивале «А ну-ка, девушки» и третье место в турслете. Спортивные принципы капитана женской волейбольной сборной: достигай всего своими силами, будь честным, не предавай.



Для Даниила Ромадина спорт — очень важная часть жизни. В этом году он создал хоккейную команду ИАЗ, и уже в первом чемпионате — Открытом кубке по мини-хоккею Иркутска она взяла золото

Даниил Ромадин в прошлом году организовал на ИАЗ первые соревнования по гандболу и флорболу, а в этом создал заводскую хоккейную команду, которая уже на старте, в своем первом турнире — Открытом кубке по мини-хоккею Иркутска — завоевала золото. Даниил, будучи организатором, ставит цель — привлечь как можно больше людей к активному образу жизни. Ведь спорт развивает такие качества, как целеустремленность, характер, упорство, трудолюбие и, главное, уважение к себе и людям.

В копилке личных спортивных побед Даниила: золото первенства ИАЗ по хоккею, золото соревнований ИАЗ по гандболу, серебро по флорболу, серебро Фестиваля ГТО ИАЗ, бронза Кубка Рождества по мини-футболу и бронза соревнований «Фиджитал футбол», серебро и бронза Спартакиады Иркутска среди трудовых коллективов.

Даниил Ромадин старается участвовать в как можно большем количестве соревнований, чтобы «проверить свои возможности, оценить уровень подготовки и научиться самодисциплине». Для нашего героя спорт — это неотъемлемая часть жизни.

— В раннем детстве родители привели меня в единоборства, — рассказывает Даниил, — а в 12 лет я начал заниматься хоккеем с мячом и до сих пор им увлечен. Ценность спортивного опыта в том, что он помогает быть готовым к новым вызовам.

Всегда есть выбор

Заводской спортивный план — это несколько десятков мероприятий в год: от футбола и шахмат до гандбола и лазертага. У заводчан есть выбор и уникальная возможность заниматься тем, что по душе. Каждый год ФСК «ТР «Авиатор» предлагает что-то новое. Уже в сентябре впервые состоится «Зарница» (из пяти туров) и пройдет Фестиваль спорта города Иркутска. Оба мероприятия посвящены 90-летию Иркутского авиазавода.

ЛЕТНЯЯ ВЕРСИЯ «СЧАСТЬЯ ЧИСТОЙ ВОДЫ»

17 и 18 августа Иркутск намерен войти в Книгу рекордов России, встать на сапы, много танцевать и вкусно есть!

Окончание. Начало на стр. 2

Чтобы фестиваль оставил такое же послевкусие, как зимний, мы постарались наполнить его так, чтобы каждый нашел для себя что-то интересное. Совместили интеллектуальную, спортивную, развлекательную и зрелищную составляющие и верим — этот большой праздник будет красивым и интересным для каждого иркутянина, для каждого гостя города, — выступила с вступительным словом Инга Корочкина, советник мэра Иркутска.

Одно из главных событий фестиваля — установление рекорда России по количеству игроков интеллектуальной викторины «Квиз». Очень зрелищными обещают стать состязания по сап-поло и конкурс дефиле на сапбордах. (SUP-доска относится к спортивному водному инвентарю для занятий спортом, отдыху на водной акватории. — Прим. ред.)

О подробностях установления рекорда рассказал Денис Гук, автор и ведущий иркутской интеллектуальной игры «Квиз»:

— Начну с того, что «Квизу» в этом году исполняется 15 лет! И напомним, что «Квиз» был придуман в Иркутске — мы являемся основателями игры! Знайте это, даже если вас будут убеждать в чем-то другом. На этой неделе иркутяне сыграли в игру под номером 1433! Играем каждую неделю, и уже многие годы еженедельно состязаться в «Квизе» собираются около 600 человек, а в праздничные даты — до 1000. И сейчас мы готовы к тому, чтобы



попытаться попасть в Книгу рекордов России в номинации «Самая массовая интеллектуальная игра (квиз/викторина) России!» Вместе с вами сделаем это 17 августа — это будет самая масштабная интеллектуальная игра страны!

Денис объяснил, как принять участие в побитии рекорда: «Для начала нужно принять решение, что вы точно придете! Это очень важно, ведь вы получите электронный пропуск-билет, а их количество ограничено. Итак, регистрируемся на сайте, получаем билет, приходим к памятнику Александру III к 18 часам, показываем штрих-код счетной комиссии Книги рекордов России и проходим внутрь огороженной площадки — туда, где состоится игра! А в 19 часов мы начнем!»

Сейчас рекорд принадлежит Владивостоку — там одновременно играли 825 человек, а это значит, что Иркутску нужен перевес. При этом, по мнению Дениса Гука, Иркутск способен поднять планку сразу на 500 человек и собрать более 1300 игроков.

— Вопросы будут на общие знания: пять картиночных, пять музыкальных и 15 устных. Команды будут вписывать ответы в специальный бланк, который получают на входе. Здесь все традиционно. Кто бывал на играх — легко разберется, остальным мы объясним правила на месте. В конце игры мы объявим лидеров, а позже опубликуем на сайте турнирную таблицу.

Кстати, те, кому не хватит электронных билетов, тоже смогут сыграть, однако их присутствие не повлияет на итоговое количество игроков массовой викторины. За соблюдением всех правил будут наблюдать волонтеры и эксперты Книги рекордов России.

О другом зрелищном мероприятии «Счастья чистой воды» рассказал Сергей Викулов, председатель Иркутской региональной физкультурно-спортивной организации «Байкальская федерация серфинга». Сергей отвечает сразу за две секции фестиваля — проведение соревнований по новому виду спорта сап-поло и организацию дефиле на сапбордах.



— Если «Квизу» уже полтора десятка лет, то в сап-поло в Иркутске мы будем играть впервые и сразу на фестивале, — улыбается ор-



Странно видеть такой морозный снимок летом, да? А ведь это было совсем недавно, и мы не могли не вспомнить самую высокую ледовую фигуру проекта Ледовый город «Счастье чистой воды» — «Дерево жизни». Наверное, у большинства горожан в архиве есть фото на фоне этого могучего растения, созданного силами природы и замыслом человека. Посмотрим, какие снимки появятся в архивах иркутян после летней версии «Счастья». А зеркальная надпись, кстати, по-прежнему украшает Нижнюю набережную

ганизатор. — Итак. Что такое сап-поло? Это игра на воде, где каждый из пяти членов команды должен балансировать на сапе и в то же время с помощью специального весла забрасывать мяч в ворота соперника. Задача — забить как можно больше. Запланированы два соревновательных дня, в первом из которых уже зарегистрированы шесть команд, на второй мы надемся набрать еще четыре команды — места есть, просим присоединиться всех желающих!

Посмотреть на игру и поболеть за ее участников можно с набережной и моста, ведущего к острову Юность. Начало игр ориентировочно в 12 часов. Специально для сап-поло в Иркутск привезли надувное поле с воротами, которое будет установлено на гладь Ангары.

— Еще одно состязание, которое также связано с водой и сапами, — это сап-дефиле по акватории Ангары в костюмах на тему фестиваля. Мы приглашаем к участию всех, кто уверенно стоит на сапе и готов представлять свой образ жюри, — рассказывает Сергей.

В федерации уточняют, что жюри будет оценивать не только костюм, но и умение пользоваться сапбордом, а именно — в движении представить свой костюм. Для победителей предусмотрены призы! За безопасностью участников соревнований будут следить сотрудники МЧС и спасательные жилеты!

Пиар-директор радио mCm Ксения Фатеева представила концертную и зрелищную программу фестиваля:

— Многие помнят студию-полусферу, которая зимой была установлена в сквере имени Кирова. Эту же полусферу мы будем использовать и в выходные — 17 и 18 августа: вести прямые эфиры с фестиваля, устраивать лектории, зоны отдыха, исполнять музыку и так далее. У всего этого появится расписание, и каждый желающий сможет выбрать для себя занятие и провести время под куполом.



Мыльные пузыри, игры с сыпучими красками, йога, разминка, гимнастика — все это и многое другое тоже будет на фестивале!

Что касается главной сцены, то она будет отдана диджеям. «Они представят зрителям эволюцию музыки и изменчивость структуры воды, ее быстрое течение», — рассказывает концепцию Ксения.

Также на фестивале состоится выступление саксофонистов, музыкальных групп. Праздничный концерт — проект «Музыка моего города» тоже войдет в программу фестиваля. И конечно, мероприятие не обойдется без приглашенной звезды. Кто это? Организаторы пока не раскрывают.

— Символ летнего фестиваля «Счастье чистой воды» — кораблик.

У нас много партнеров, а это уже настоящий иркутский флот! — улыбается Инга Корочкина. — С ним и отправляемся в плавание! Тех, у кого не получится быть на месте, просим присоединиться к прямым эфирам, которые будут транслироваться во всех соцсетях фестиваля.

Отвечать за еду в дни фестиваля будет большой фудкорт «Сытый бабр». Он расположится под открытым небом и включит в себя меню и предложения от более чем 20 ресторанов Иркутска.

Как зарегистрироваться?

Хочу на «Квиз»

Необходимо предварительно подать заявку, забронировать места на схеме и бесплатно (!) получить электронный билет по QR-коду. Можно сформировать собственную команду из восьми человек или прийти парой, одному и т. д. С собой рекомендуем взять перекус и воду — выйти из периметра во время игры невозможно. Игра состоится в любую погоду.



Сыграю в SUP POLO/хочу на SUP-Дефиле

Нужно подать заявку по QR-коду. Напоминаем, что осталось девять дней!





Это фото было сделано во время поисков пожилой женщины, пропавшей в первый день лета. 83-летняя пенсионерка или ушла с дачи в лес, или поехала в город. Пока эта информация уточнялась, часть отряда осматривала и «отрабатывала на отклик» прилегающий к СНТ лес — заболоченный и труднопроходимый из-за ветровала и молодой поросли. Были задействованы квадрокоптеры, кинолога с собакой, видеозаписи с камер СНТ... Волонтеры искали до полной темноты, несмотря на начавшийся дождь, а утром новый сбор и снова в путь. С сотрудниками МВД, МЧС, техникой и кинологами. Несмотря на усталость и дождь. И вот обнаружены следы и шапка! Еще немного — и найдена сама женщина. «Требуется эвакуация!» Горячий чай, носилки и срочная передача медикам. Но главное — найдена! Жива!



Так выглядят волонтеры поискового отряда «ЛизаАлерт» — они давно в деле, у них «говорящие» жилеты, рюкзаки, футболки, банданы и кепки с логотипами. Но очень часто волонтеры отряда ничем не отличаются от обычных прохожих, которых вы видите каждый день. Вы тоже можете принять участие в любом поиске — достаточно просто отозваться по номеру телефона, указанному в листовке или на страничке поиска в «Телеграм», «ВКонтакте» и других социальных сетях



«НАЙДЕНА. ЖИВА!»

Как репортер еженедельника «Иркутск» отправилась на поиски пропавшей школьницы и нашла ее

В тот день 14-летняя Арина (имена героев изменены. — Прим. авт.) ушла из дома без мобильного телефона и не вернулась к вечеру. Перепуганные родители обратились в полицию, а сразу после этого — в добровольческий поисково-спасательный отряд «ЛизаАлерт». Координаторы расспросили родных, и выяснилось, что в последний раз школьницу видели на дополнительных занятиях еще в три часа дня, но даже к полуночи дома она не появилась. Около часу ночи в социальных сетях отряда появилась ориентировка на Арину — начались поиски.

У нас с мужем был свободный вечер, и мы допоздна смотрели дома кино. Когда фильм закончился, Сергей взял в руки телефон и увидел сообщение о старте нового поиска. Муж уже несколько раз выезжал с волонтерами «ЛизаАлерт», поэтому состоит в их группах — видит обновление информации в числе первых. У меня поискового опыта до этого случая не было, лишь писала когда-то об отряде и всегда с большим пиететом относилась к его членам.

Все поисковики в обязательном порядке работают только (!) в паре. Оба могут идти пешком, или тот, кто на машине, заезжает за вторым — и дальше они вместе отрабатывают выданную задачу. Когда Сергей ездил один (а он всегда был за рулем), к нему присоединялся кто-то из ребят — и дальше по схеме.

Той ночью мы оба могли участвовать в поисках. Муж написал организаторам: «Нас двое, мы на машине. Готовы». Уже через пять минут мы стояли на пороге квартиры и читали задание от инфорга (информационного координатора). Нам предстояло проверить площадь Декабристов, территорию у танка, 130-й квартал и бульвар Гагарина.

Инфорг попросила нас записывать «треки» — путь, по которому мы прошли. Он автоматически указывается на карте, но мы, признаться, не были научены этому и готовы были установить специальную программу. Инфорг сказала, что подойдет и словесный отчет — для новичков и только при поисках в городе такое иногда допустимо. Тем временем мы оказались на площади Декабристов и прошли до отделения Сбербанка, чтобы проверить помещение с банкоматами. Тут выяснилось, что банкоматы теперь доступны лишь до 23 часов и на ночь помещение закрывается.

Вообще, в такое время суток на улице нам приходится бывать крайне редко. И если уж и возвращались откуда-то поздно, то точно не пешком. В ту ночь мы увидели почти безлюдный город и практически полное отсутствие машин на забитых днем парковках.

Мы прошли по площади и уехали к танку — на перекресток улиц Советской и Декабристских Событий. Проехали по Депутатской до ближайшего ночного кафе, там спросили у сотрудников про девочку и направились в 130-й квартал. Его мы обошли зигзагом, заглядывая под все

лестницы, на каждое крыльцо, за мусорные ящики и даже внутрь них... Почти все рестораны и кафе уже были закрыты, а в тех, что работали, Арины не было... Остановка, задние дворы, основание подпорной стенки на улице Кожова, заброшенные дома...

О чем я думала, пока мы колесили по ночному городу? Кроме самых страшных сценариев, которые изо всех сил старалась не представлять (но и не выпускать из вида), у меня было два относительно оптимистичных варианта того, где может быть девочка: веселая тусовка с друзьями у кого-то дома прямо сейчас и вечеринка с алкоголем, после которой Арина отправилась домой и заблудилась или уснула на улице.

Мы не знали никаких вводных о девочке, кроме того что в ориентировке. Она 2010 года рождения, с гитарой в кофре, в очках и синей куртке. Но очки можно снять, а гитару где-то забыть... В общем, искали мы хоть кого-нибудь, чтобы сравнить с фотографией. Но за все время встретили максимум человек 10 пешеходов — и под наше описание никто из них не подходил.

Прошло уже около двух часов, как мы вышли из дома, и признаться, все это время я ждала, что вот-вот придет сообщение от организатора: «Найдена. Жива», — и мы все отправимся по домам. Но не из-за лени или усталости, а для того, чтобы поскорее мама и папа перестали сходить с ума, чтобы в этой семье уже все наладилось и все друг друга нашли.

Но сообщения в чат поступали совсем другие. Волонтеры, отработав свои задачи, отправлялись спать — у многих впереди был рабочий день. Одного инфорга сменил другой. Ну а мы поехали на бульвар Гагарина. Там пешком — берег, лестницы, лавочки, заборы, кусты... Улицу мы прошли в двух направлениях и получили новую задачу: «Если можете, посмотрите сквер у Вечного огня».

Там и в ближайшей округе тоже было пусто. И мы решили дополнительно из автомобиля осмотреть Нижнюю набережную, хотя такого задания и не было, а потом уже ехать домой. Наша машина была припаркована у первых домов улицы Ленина, и я предложила мужу на всякий случай проехать через сквер Кирова. Наверняка его уже отрабатывали другие волонтеры, но ведь и девочка могла появиться где угодно в какой угодно момент, размышляла я. На часах было 4.15.

Мы ехали вокруг сквера и пристально вглядывались в ночное пространство —

я справа, муж слева. Светофор, поворот на улицу Сухэ-Батора, гостиница «Ангара», супермаркет «Слата»... И вдруг из-за поворота на улицу Некрасова вышли двое. Уверенным быстрым шагом они двинулись в сторону «Ангара», но я успела заметить кофр, очки и зеленую куртку! И мужчину рядом.

Муж остановил машину, я выскочила и побежала за парой. Стала звать девочку по имени, но она не отзывалась. Наконец эти двое обернулись. Я успела еще подумать, что ничего страшного, если обозначилась: все объясню — и разойдемся.

— Ты Алина? Ты ведь Алина?! — спрашиваю девочку.

— Нет, меня зовут по-другому, — отвечает она.

— Погоди, мы волонтеры, ищем школьницу. Кофр, очки, зеленая куртка! Все как у тебя!

— У нее вроде синяя куртка, — вдруг вступил в разговор «мужчина».

На самом деле им оказался совсем молодой человек, внешне старше «Алины» лишь на пару лет. Пара уже твердо намеревалась уйти, но тут к нам подошел Сергей, достал фото, и мы просто ультимативно заявили, что нашли именно того, кого искали. Хотя, признаться, больше опирались на одежду.

— Ты Алина! — твердо сказала я.

— Нет, у меня другое имя! — настаивала собеседница.

— Может, Арина? — указал на ошибку молодой человек.

В ориентировке на самом деле значилось другое имя. И на этом девочка почти сдалась, а мы, немного ошалев от удачи, стали быстро писать в чат, что девочка нашлась. Что делать в этом случае, мы не знали, и как раз в этот момент организатор поиска отвлеклась, а нам нужно было действовать, чтобы Арина и молодой человек просто не убежали.

— Ты где живешь? Садитесь в машину, поедem домой, — предложила я. — Гулять можно сколько угодно, лишь бы мама была в курсе.

— Я предупреждала ее, что приду поздно... Мы сами дойдем, прогуляемся... — Арина не хотела менять свои планы.

Оказалось, что живет она на другом берегу, и до ее дома 12 (!) километров. В этот момент нам очень помог парень — уговорил Арину поехать вместе с ним и с нами домой.

Девочка выглядела трезвой, но замерзшей. Говорила вежливо, речь развитая. И она помнила наизусть номер телефона мамы!

Почему «ЛизаАлерт»?

Поисково-спасательный отряд «ЛизаАлерт» назван в честь четырехлетней Лизы Фомкиной, которая 13 сентября 2010 года потерялась с тетей в лесу рядом с Орехово-Зуево в Москве. Найти Лизу удалось только через десять дней, после того как информация о пропавших попала в интернет. Около 500 неравнодушных людей откликнулись и начали поиски девочки своими силами. К несчастью, Лиза погибла от переохлаждения на девятый день после пропажи. В тот раз волонтеры не успели. А 15 октября 2010 года был создан ПСО «ЛизаАлерт» («Алерт» в переводе с английского — сигнал тревоги). И сейчас, наверное, нет такого человека, который никогда не слышал бы о поисковом отряде «ЛизаАлерт». Каждый день в отряд обращаются люди, чьи родственники или друзья не вышли вовремя на связь, почти каждый день волонтеры собираются на поиски пропавших.



Ежегодно поисковый отряд «ЛизаАлерт» проводит учения для новичков. Их учат кричать (да-да, это получается далеко не у всех!), ориентироваться по компасу и навигатору, работать с рацией и прочесывать местность ровной линией. После теории начинается практика — учебный поиск. Это фото было сделано во время двухдневного обучения в 2024 году

— Светлана Николаевна? Мы нашли вашу дочку, с ней все хорошо, сейчас привезем ее домой, — позвонила я маме Арины.

Женщина в трубке едва не разрыдалась и тут же начала благодарить: «Господи! Спасибо вам! Какое счастье! Спасибо!»

— Встречайте, мы будем минут через десять.

В машине мы немного поговорили с Ариной и ее спутником. Ребята рассказали, что гуляли, периодически заходя в магазины и кафешки погреться. Парень оказался знакомым школьницей, но ни возраста, ни адреса своего он не назвал. На вопрос: «Сильно попадет дома?» — девочка не ответила. Тогда я попыталась объяснить им, что чувствуют родители в такой ситуации, что их реакция может быть разной и их нужно понять...

Мы долго плутали по дворам, и когда наконец приехали к нужному дому, девочка сразу вошла в подъезд, а парень просто исчез из поля зрения. Я набрала номер Светланы Николаевны, сказала, что Арина поднимается. Еще минут десять мы с мужем стояли у подъезда, просто перебарывая произошедшее и на всякий случай карауля выход...

Потом поехали домой. Параллельно шли переговоры в общем чате поиска Арины и отдельно с организаторами — в обоих нас называли героями. Признаться, я и сама всегда считала (и продолжаю считать) волонтеров, которые раз за разом выходят искать пропавших, сверхлюдьми. Но на себя примерить такое звание точно не могу. Это случайность, удача, стечение обстоятельств.

Новичкам везет — только так я объясняю то, что в огромном городе нам удалось встретить Арину. Хотя мы легко могли разминуться, девочка могла быть в другом районе, в чьей-то квартире, в кафе... Но в этот раз ее нашли именно мы. У нас получилось.

Р. S. Теперь мы знаем — чтобы избежать проблем, найденных детей и подростков нельзя сажать в машину и куда-либо везти (бывали случаи, когда дети жаловались на грубое обращение, применение силы и т. п.). Нужно либо дозваниваться до инфорга, либо вызывать полицию. «Но вы все равно большие молодцы! Я очень вам благодарна! Вы — герои героические! Десятки поисков заканчиваются ничем, этот случай — один на сотню!» — поделилась эмоциями организатор в личной переписке.

Горячая линия добровольческого поисково-спасательного отряда «ЛизаАлерт» работает круглосуточно, звонок на нее бесплатный — 8-800-700-54-52.



Вот он — главный смысл работы волонтеров поискового отряда «ЛизаАлерт», когда на листовке с ориентировкой на пропавшего человека появляется яркочерная надпись «Найдена, жива!». Именно этих двух слов родные ждут с замиранием сердца, пока поисковики и сотрудники МЧС и полиции ищут потерявшихся

Ирина Покосва

Фото с официальной страницы сообщества «ЛизаАлерт» в социальной сети «ВКонтакте»

И ОБРАЗОВАНИЕ НЕ ПОМОГЛО

В Иркутске бухгалтер, пытаясь спасти деньги от мошенников, потеряла около трех миллионов рублей

С заявлением о мошенничестве в Межмуниципальное управление МВД России «Иркутское» обратилась работница центра образования. На телефон ей пришло сообщение от мужчины, который представился сотрудником правоохранительных органов. Незнакомый сообщил, что мошенники получили доступ к личному кабинету женщины на портале государственных услуг и пытаются оформить на нее кредит.

Дальше разговор пошел по сценарию, который известен, кажется, уже всем россиянам. Собеседник пообещал иркутянке посодействовать в «сохранении» денежных средств, убедив ее оформить на себя «зеркальный

займ» и вместе с личными средствами перевести все на якобы безопасный счет.

В итоге, следуя всем инструкциям лжесотрудника правоохранительных органов, 62-летняя женщина перечислила злоумышленникам свыше 2,7 миллиона рублей.

По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 4 статьи 159 Уголовного кодекса Российской Федерации (мошенничество в особо крупном размере).

Полицейские призывают граждан к бдительности при общении с незнакомцами. Незамедлительно сообщайте о подозрительных звонках сотрудникам органов внутренних дел по телефонам 02 или 102 (с мобильного). Своевременное информирование позволит спасти ваши сбережения.



Жертвами мошенников все чаще в последнее время становятся работающие пенсионеры с хорошим образованием, которые должны, казалось бы, обладать критическим мышлением. Но как утверждают аналитики, пострадать от злоумышленников может абсолютно любой человек. На защищенность от мошенников никак не влияет и наличие высшего образования. Окончившие вузы люди становятся жертвой так же часто, как остальные. Более того, граждане с ученой степенью в 2,3 раза чаще остальных добровольно переводят мошенникам деньги

Ирина Звятина. Иллюстрация МВД России

ПЛАСТИК — НАЛЕВО, ЖЕЛЕЗО — НАПРАВО

13 и 20 августа в Свердловском и Правобережном округах в рамках экологического проекта «Молодежь за чистый город» пройдет акция по разделному сбору отходов у населения

Организатором выступает благотворительный фонд «Оберег Забота» при поддержке администрации Иркутска. Режим работы пунктов приема вторсырья — с 10.00 до 16.00. Экологические отряды мэра будут помогать горожанам с сортировкой мусора.

Все желающие смогут сдать:

- Пластик
 - Твердую пластиковую упаковку с маркировкой 1 необходимо разложить по группам:
 - прозрачный бутылочный пластик;
 - формованный не бутылочный (контейнеры от еды);
 - белые бутылки (кефир, молоко, витамины);

- трубочки от дозаторов и питков, распыляющие головки от дозаторов.

- Железо
 - Алюминиевые, жестяные банки, крышки от солений и прочее. Все сухое и чистое.

- Батарейки
 - пальчиковые, мизинчиковые, «Кроны», таблетки и другие, но не более одного килограмма.

- Макулатуру
 - картон, бумага, коробки из-под духов, листы А4, тетради, газеты, журналы и прочее. Все должно быть чистое, сухое и сложенное.

В Свердловском районе акция пройдет напротив остановки общественного транспорта «Дом кино» (Приморский микрорайон, 12), в Кировском и Куйбышевском районах — возле бизнес-центра «Деловые этажи» на Российской, 17.

Людмила Измайлова

СЛЫШИШЬ ZOV? ТЫ НУЖЕН СВОЕЙ СТРАНЕ!

Служба по контракту: вопросы-ответы, цифры и факты, размеры денежного довольствия

ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ В ЗОНЕ СВО

от **210 тысяч** рублей в месяц (в зависимости от звания и выслуги лет)

400 тысяч рублей единовременная региональная выплата

400 тысяч рублей единовременная федеральная выплата

КРОМЕ ДЕНЕЖНОГО ДОВОЛЬСТВИЯ, ВОЕННОСЛУЖАЩИМ ПО КОНТРАКТУ ПОЛОЖЕНЫ СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ:

- возможность приобретения жилья за счет Минобороны России через накопительно-ипотечную систему (через три года службы);
- служебное жилье или компенсация за наем жилья;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья за счет федерального бюджета;
- право на пенсию после 20 лет службы;
- двухнедельный оплачиваемый отпуск не реже одного раза в шесть месяцев.

ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО ПРЕДУСМОТРЕНЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ:

- статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы, включая ежемесячную доплату к денежному довольствию;
- отсрочки платежей по кредитам;
- бронирование рабочих мест;
- бюджетные места для обучения детей в вузах (вузами установлены специальные квоты приема на программы бакалавриата и специалитета для абитуриентов, чьи родители принимают участие в спецоперации; квота составит 10% от общего количества бюджетных мест каждого вуза. Дети раненых и погибших могут поступить в вуз без вступительных испытаний);
- бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях;
- дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации.

объясн.рф

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ ВЫПЛАТЫ

15 тысяч рублей (ежемесячная социальная выплата)

От **773** рублей до **1390** в сутки (два оклада по воинской должности)

4240 рублей суточные. Сохраняются ежемесячные выплаты (социальная в размере **15 тыс. руб.**, два оклада по воинской должности и суточные выплаты) за военнослужащими, выведенными в район восстановления, находящимися на лечении, в отпуске и в командировке

8000 рублей за каждые сутки активных наступательных действий
50 000 рублей за каждый км передвижения в составе штурмовых отрядов

1 000 000 руб. за захват танка Leopard, Abrams, Challenger, пусковой установки HIMARS

500 000 руб. за уничтожение танка Leopard, Abrams, Challenger

300 000 руб. за уничтожение пусковой установки HIMARS, «Точка-У»

200 000 руб. за уничтожение вертолета

100 000 руб. за уничтожение танка

50 000 руб. за уничтожение ББМ (БМП, БМД, БТР, МТЛБ)

50 000 руб. за уничтожение САУ, ЗРУ (С-300, «Бук», «Тор», «Оса»), БМ РСЗО

50 000 руб. за уничтожение БПЛА (средней дальности), ракеты «Точка-У», снарядов РСЗО «Ольха», «Смерч», «Ураган», HIMARS

3 000 000 руб. — единовременная выплата при ранении (указ № 98)

3 131 729 руб. — единовременное пособие при увольнении в связи с признанием негодным к военной службе вследствие военной травмы (закон № 306-ФЗ);

78 293 руб. — единовременная страховая выплата при легком увечье (ранении, травме, контузии) (закон № 52-ФЗ)

313 172 руб. — единовременная страховая выплата при тяжелом увечье (ранении, травме, контузии) (закон № 52-ФЗ)

5 000 000 руб. — единовременная выплата членам семьи в случае гибели военнослужащего (указ № 98)

3 131 729 руб. — единовременная страховая выплата членам семьи в случае гибели военнослужащего (закон № 52-ФЗ)

4 697 564 руб. — единовременная страховая выплата членам семьи в случае гибели военнослужащего (закон № 306-ФЗ)

ВОПРОС-ОТВЕТ

— На какой срок заключается контракт о прохождении военной службы?

— Контракт заключается на срок один год, три года или пять лет.

— Какие требования предъявляются к кандидатам на военную службу по контракту?

— В условиях проведения специальной военной операции на военную службу по контракту разрешено принимать кандидатов мужского пола, в том числе не пребывающих в запасе, а также военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, независимо от уровня их образования и срока прохождения военной службы по призыву (Федеральный закон от 14 апреля 2023 г. № 127-ФЗ

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в Федеральный закон от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»).

— Какие требования по возрасту установлены для военнослужащих по контракту?

— Контракт о прохождении военной службы имеют право заключать кандидаты

в возрасте с 18 до 60 лет, а в исключительных случаях (по наиболее востребованным военно-учетным специальностям) по ходатайству командиров частей — до 65 лет.

— Имеет ли право поступить на военную службу по контракту гражданин, который имел судимость?

— Право поступить на военную службу предоставлено гражданам, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, имеющим неснятую или непогашенную судимость, отбывшим наказание в виде лишения свободы, а также отбывающим наказание за преступление, совершенное по неосторожности.

— Имеет ли право гражданин с категорией годности по здоровью «В» поступить на военную службу по контракту?

— Гражданам, признанным ограниченно годными к военной службе (категория «В»), за исключением имеющих заболевания, несущие угрозу заражения, а также страдающих психическими расстройствами, предоставлено право поступить на военную службу по контракту.

Телефон, по которому можно получить ответ на любой вопрос о службе по контракту в Иркутске, 20-04-46. Горячая линия — 117.

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВС РФ

- ✓ СТАБИЛЬНОСТЬ
- ✓ САМОРЕАЛИЗАЦИЯ
- ✓ ДОСТОЙНЫЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ
- ✓ ВЫСОКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС

+7(3952)20-04-46 г. ИРКУТСК, КАРЛА МАРКСА, 34



ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ СТРОИТЕЛЯ!

Дорогие строители! Вы своими руками по кирпичику возводите дома, районы, города. Строите наше будущее. Вносите неопенимый вклад в развитие Иркутска и Иркутской области.

Строительные компании нашего города отличают высокий профессионализм, ответственность, готовность осваивать инновационные технологии. Неспроста Иркутск носит гордое звание «Город трудовой доблести»!

Желаем вам и дальше из года в год оттачивать мастерство и профессионализм. Пусть каждый новый объект будет оценен по достоинству. Вам приходится работать в сложных климатических и сейсмических условиях, среди тайги, а это не каждому по плечу.

Вы возводите и ремонтируете социальные объекты и дороги, преобразуете городскую среду. Мы гордимся вами и вашими золотыми руками. Спасибо вам за энергию, смелость, новые идеи. Спасибо за ваш труд!

А коллектив Иркутского керамического завода, которому в этом году исполняется 35 лет, в свою очередь будет трудиться для нашего города и региона.

Коллектив ООО «ИКЗ»

На правах рекламы

А У НАС ВО ДВОРЕ

Девять придомовых территорий в Свердловском округе почти готовы к сдаче после ремонта

Работы во дворах выполняли по муниципальной программе «Формирование комфортной и безопасной городской среды». Это придомовые территории по адресам: микрорайон Первомайский, 2–3, 8, 39, 62, микрорайон Университетский, 102, 106, 2-я Железнодорожная, 3, Касьянова, 20, Чайковского, 16/1.

Традиционно по этой программе проводят минимальный перечень работ: асфальтирование проездов и тротуаров, санитарная обрезка деревьев, озеленение, формирование газонов, установка малых архитектурных форм.

— В текущем году подобные ремонты запланированы в 25 дворах. При этом на Лермонтова, 77 обновление придомового пространства уже завершено, еще по 15 адресам работы находятся на разных стадиях, — прокомментировал глава Свердловского округа Антон Медко. — Список территорий формируется по заявкам депутатов городской думы при активном участии жителей. Они же участвуют в проектировании, контролируют реализацию. Помимо этого, качество проверяют специалисты строительного надзора.



В девяти дворах микрорайонов Первомайского и Университетского, на улицах 2-й Железнодорожной, Касьянова, Чайковского уже выполнены основные этапы ремонта. Готовность объектов составляет более 95 %

Также в Свердловском округе Иркутска ремонтируют дворы по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда». На Пушкина, 13 комплекс работ уже завершен. Продолжается обновление на улицах Безбокова, 3, Помяловского, 9, 13, Гоголя, 104, в микрорайоне Юбилейном, 29.

Людмила Измайлова

Фото пресс-службы администрации города Иркутска



24 июля в Иркутске прошла первая пресс-конференция нового председателя Байкальского банка Сбербанка Рушана Сахбиева. Ранее он работал заместителем председателя Волго-Вятского банка — управляющим отделением «Банк Татарстан»

«СОЗДАЕМ СЕРВИСЫ, МЕНЯЮЩИЕ ЖИЗНЬ ЛЮДЕЙ»

Председатель Байкальского банка Сбера Рушан Сахбиев на пресс-конференции рассказал о себе и новой работе

Рушан Сахбиев работает в Сбербанке с 1995 года, из них 28 лет — на руководящих должностях в территориальных банках. В Иркутске его пригласили для реализации новых интересных проектов. По случаю ста дней работы Рушана Флюровича в должности нового руководителя на пресс-завтрак позвали представителей иркутских СМИ. Беседа получилась неформальной и содержательной.

Во время встречи с журналистами Рушан Сахбиев отметил, что самое ценное, что он может передать сотрудникам, — это опыт, который есть за плечами любого руководителя. На данный момент главная задача, по его мнению, — развитие тех территорий, где действуют подразделения Байкальского банка. Рушан Флюрович считает, что Сбербанк не просто финансовая организация, выдающая кредиты, а более серьезная структура.

— Вообще, нужно всегда искать новые возможности, — сказал Рушан Сахбиев. — Это стремление должно определять настроение руководителя и правильно передаваться его команде. Считаю, что мой приход в Байкальский банк — возможность на новой территории развиваться с новыми силами. А условия для развития есть. Главное — это движение вперед.

В Сбере, по словам Рушана Флюровича, хорошая и качественная корпоративная культура, благодаря которой каждый сотрудник найдет применение

своим способностям, возможностям и стремлениям.

— Иркутск — настоящий исторический центр с особой атмосферой, — поделился своими впечатлениями о городе Рушан Сахбиев. — За время работы в банке я объездил многие территории, каждый из регионов прекрасен. И в Иркутской области я чувствую себя как дома.

В режиме видеоконференции к беседе подключались журналисты из Бурятии, Забайкальского края и Якутии. В разговоре были вопросы цифровизации и искусственного интеллекта.

— Благодаря искусственному интеллекту можно добиться впечатляющих конкурентных преимуществ, — отметил Рушан Сахбиев. — Цифровизация делает наш мир независимым, а благодаря искусственному интеллекту идет автоматизация процессов, занимающих большое количество времени.

В продолжение темы искусственного интеллекта Рушан Флюрович рассказал, что в Бурятии реализован дистанционный мониторинг пациентов с высоким артериальным давлением, сахарным диабетом, который позволяет снизить количество вызовов скорой помощи и госпитализаций.

Председатель Байкальского банка подчеркнул, что в приоритете у Сбера остается развитие туризма в регионе, благоустройство городской среды и проекты, направленные на улучшение экологии.

— В реализации проектов нужно участвовать всем вместе. Ждать того, что придет умный дядя, всем раздаст подряды, закатает весь регион в асфальт и посадит деревья, не стоит. Улучшения начинаются с каждого из нас, — убежден Рушан Флюрович.

Монетка сработала?

Кстати, за год до назначения на должность председателя Байкальского банка Рушан Сахбиев был на Байкале как турист и даже бросил монетку в озеро.

— То ли Байкал, то ли эта монетка, то ли совокупность факторов сработала, но представление о Байкальском регионе я имел. К тому же у меня здесь много друзей и знакомых, — подчеркнул Рушан Флюрович. — Я объездил все территории, которые входят в зону обслуживания Байкальского банка, и могу сказать, что каждый регион прекрасен, каждый со своей изюминкой. И всегда хочется задержаться в новом месте подольше и увидеть больше.

Дарья Киселева

Фото предоставлено пресс-службой Байкальского банка Сбербанка России



Российское самодержавие, учитывая важнейшие функции казачества как военной силы в пограничных районах, терпело казачью вольницу, но целенаправленно стремилось подчинить ее своей власти. Для этого постепенно формировалась и приручалась казачья элита. В XVII–XVIII веках правительство ввело в практику выдачу именных наград: жалованных ковшей, сабель и персональных медалей. В XIX веке ковши знатым казакам давать перестали. В экспозиции представлен один из последних ковшей, врученных Александром I станичному атаману Уральского войска Стахию Мизинову в 1821 году



На одной из фотографий экспозиции можно увидеть женщин в военной форме с шашками и на лошадях. Казачки тоже могли исполнять воинские обязанности по охране границ, когда мужчины уходили на войну. Есть исторические факты участия казачек в боевых действиях и даже примеры, когда им присваивали офицерские звания



Среди наград у казаков особенно ценится Георгиевский крест — знак отличия военного ордена Святого Георгия. Полный георгиевский кавалер обладал четырьмя крестами с IV по I степень. На фото слева направо Георгиевские кресты III и IV степени, Георгиевские медали за храбрость III и IV степени, наградная медаль «В память Русско-Японской войны 1904–1905 годов», наградная медаль «В память столетия Отечественной войны 1812 года»



Иркутянам будет особенно интересен уникальный экспонат — альбом, богато украшенный ювелирной фирмой «Сазиковъ» и преподнесенный губернатору Восточной Сибири Николаю Синельникову в 1874 году. В 1880 году альбом был передан в дар наследнику престола, великому князю Александру Александровичу. В нем собрано более 300 фотографий иркутян разных сословий, чинов и рангов

КАЗАЧЕСТВО НА ГОСУДАРЕВОЙ СЛУЖБЕ

Выставка из фондов московского Государственного исторического музея открыта в Галерее сибирского искусства

Представления о жизненном укладе, традициях и роли казачества в истории России долгое время формировались в нашей стране не на объективных фактах, а черпались из песен, кинофильмов и художественной литературы. В итоге в массовом сознании сформировался некий собирательный образ лихого батьки-атамана, с которым «не приходится тужить». При этом роль казачества в дореволюционной России была столь велика и серьезна, что император Николай I, дабы подчеркнуть это, назначал наследника престола августейшим атаманом всех казачьих войск. И затем, начиная с Александра II, каждый будущий царь получал эту должность. Выставка, представленная в Галерее сибирского искусства Иркутского областного художественного музея имени В. П. Сукачева, как раз призвана рассказать о казачестве на службе Российской империи.

Казачество в России имеет богатую и сложную историю, уникальную культуру и самобытные традиции. Но организаторы выставки из фондов московского Государственного исторического музея ставили целью показать лишь одну сторону жизни казачьего сословия — службу государству российскому. В экспозиции представлено около 200 предметов — оружие, военная форма, награды, редкие фотографии и документы, портреты, знамена казачьих войск. По словам автора и куратора выставки, научного сотрудника Государственного исторического музея Григория Зубенко, многие экспонаты выставляются впервые.

— Выставка реализуется в рамках нацпроекта «Культура». В этом году она охватывает три города — Читу, Иркутск и Улан-Удэ. Подбирая экспонаты, мы стремились не погружаться в древнюю историю казачества, а представить казачье сословие в период его интеграции с государством. Этот процесс, в частности, сопровождался переходом от военной демократии, когда казаки выбирали себе атаманов и для сообщества было характерно внутреннее равенство, к появлению внутреннего дворянства — казачьих старшин. На выставке это можно наглядно проследить на примере эволюции обмундирования, знаков отличия и наград, — пояснил Григорий Зубенко.

В залах галереи представлена военная форма казаков, служивших на границах в разных частях страны. На Кавказе многие атрибуты обмундирования — бурки, папахи, газыри — казаки перенимали у местного населения. А верхний мужской кафтан здесь даже получил официальное название «черкеска». В войсках сибирских казаков, куда нередко записывали коренных жителей, буряты и тунгусы носи-

Выставка «Казачество на государственной службе» из фондов Государственного исторического музея будет работать в Галерее сибирского искусства до 22 сентября.



Военная форма казака во многом зависела от того, на какой границе он нес службу. На Кавказе многие атрибуты обмундирования — бурки, папахи, газыри, черкеска, бешмет — казаки перенимали у местного населения. На фото — костюм урядника Собственного Его Императорского Величества конвоя

ли привычную национальную одежду, но наиболее широко казаки использовали чекмени — крестьянские суконные кафтаны, которые со временем трансформировались в мундир Войска Донского, сохранив при этом свое название. В экспозиции представлены чекмени нижних чинов степового казачества, генеральский мундир донского войска, форма сибирских и кавказских казачьих войск.



Казаки мастерски владели холодным оружием. На выставке можно увидеть разные его виды — сабли, кинжалы, шашки, в том числе из буланой стали с инкрустированными ручками, позолотой и резьбой. Рядом в витринах — пистолеты и ружья

Среди уникальных предметов — три наградных серебряных ковша с позолотой. На них нанесены государственная символика, вензель, надпись, кому он дарован и за что. В XVIII столетии это была высшая награда казаку за верную службу. Большие редкости — сабля, жалованная Екатериной II казаку, отличившемуся в подавлении пугачевского бунта, знамя Верхнеудинского полка Забайкальского казачьего войска, врученное за проявленную доблесть во время Русско-Японской войны, именные казачьи медали, которые носили на груди на большой цепочке как знак отличия за воинские заслуги.

Среди предметов, впервые демонстрируемых публике, подборка писем Александра Андронов, внука иркутского губернатора Ивана Цейдлера, с фронта во время Первой мировой войны, где он сражался в составе 27-го Донского казачьего войска.

— В фондах нашего музея, в частности, есть его письмо с описанием первого боя, как он вместе с забайкальцами ходил отбивать окопы. Вскоре после этого ему вручили Георгиевский крест IV степени, затем его ранили и комиссовали. В подборке его писем сохранилась также пасхальная открытка с изображением казачка, — рассказал Григорий Зубенко.

Во время Первой мировой войны по инициативе Николая II на фронт отправляли художников, которые рисовали георгиевских кавалеров. Планировалось, что эскизы будут переведены в живопись и составят галерею героев. Этой идее не суждено было сбыться, но рисунки сохранились в архиве и также представлены на выставке.

Открывается и завершается экспозиция знаками отдельных частей войск и учебных заведений, где готовили казачьих офицеров, в том числе здесь есть жетон иркутского военного училища.

Одним из первых выставку «Казачество на государственной службе» посетил председатель Совета стариков Иркутского войскавого казачьего общества Сергей Резников. По его словам, традиции казачества, с давних времен стоявшего на защите рубежей Отечества, свято чтутся и в наше время.

Нина Александрова
Фото Валентина Карнова

АФИША ИРКУТСКА НА НЕДЕЛЮ

Для читателей газеты «Иркутск» – все самое интересное из культурной жизни города (9–16 августа)

МУЗЕИ

Музей истории города Иркутска имени А. М. Сибирякова

Отдел истории

Экскурсии по экспозиции музея «Иркутск археологический», «От острога до города» (6+)
Лекционно-игровая программа «Юные археологи» (по заявкам) (6+)



Выставки:

«Первая на Ангаре» (6+);
Галерея почетных граждан Иркутска (электронный киоск) (6+);
«Иркутская промышленность» (6+);
Выставка к 90-летию Иркутского авиазавода (0+);
«Беларусь в огне войны» (6+).

10 августа

Бесплатные экскурсии для участников СВО и их семей (0+)
Адрес: ул. Франк-Каменецкого, 16а. Тел.: 710-161, 710-422.

Городской выставочный центр имени В. С. Роголя

Постоянно действующая мемориальная экспозиция «Мастерская В. С. Роголя» (6+)
«Будильники времен СССР». Выставка из фондов ангарского музея (0+)
«Берестяное чудо». Выставка работ мастеров народного искусства «Онискс» (0+)
«Косметика и аксессуары из СССР». Выставка из фондов МБУК «МИГИ имени А. М. Сибирякова» (0+)
Выставка членов областного ИРО СХ России (0+)
«Открывая лето». Персональная выставка Л. Симаковой (0+)

10 августа

Бесплатные экскурсии для участников СВО и их семей (0+)

11 августа

Мастер-класс «Кулон из УФ-смолы» (по заявкам) (0+)
Адрес: ул. Халтурина, 3. Тел. 200-365.

Дом ремесел и фольклора

«Азбука ремесла». Занятия с мастерами народного творчества и ремесел (по заявкам) (0+)
«Сундучок с секретом». Бижутерия 70–90-х годов XX века из фондов музея (6+)
«Глиняные экзерсисы». Выставка керамических изделий с участием мастеров ИРОО «Данко» (6+)
«Иркутские первооткрыватели». Мемориальная выставка ИЗО и ДПИ памяти художника — резчика по дереву Владимира Моисеевича Беляева (0+)

10 августа

Бесплатные экскурсии для участников СВО и их семей (0+)
Адрес: ул. Декабрьских Событий, 102. Тел. 204-494.

«Солдаты Отечества»

Экскурсия «Иркутск и иркутяне в войнах XIX–XX веков» и мастер-класс по неполной разборке-сборке оружия (по заявкам) (6+)

Выставки:

«Иркутяне на фронте и в тылу» (6+);
«Иркутяне в предвоенных конфликтах 1920–1930-х годов» (6+);
«Иркутяне на Афганской войне» (6+);
«Спасая жизнь — даря надежду». Иркутские госпитали в годы ВОВ (6+);
«Иркутск авиационный» (6+);
«29-я гвардейская дивизия РВСН» (6+);

«Сыны Отечества» (Иркутск и иркутяне в войнах XIX — начала XX века) (6+);
«Своих не бросаем...» (отдельный блок посвящен памяти Героя России Эдуарда Дьяконова) (6+);
«Город — СВОим» (помощь иркутян участникам спецоперации) (6+).

По заявкам:

мастер-класс «Оружие Победы» (история и сборка/разборка стрелкового оружия Великой Отечественной войны) (12+);
мастер-классы по сборке/разборке стрелкового оружия (12+);
выездные интерактивные выставки по истории стрелкового оружия (6+).

10 августа

Бесплатные экскурсии для участников СВО и их семей (0+)
Адрес: ул. Чайковского, 5. Тел. 38-08-99.

Музей городского быта

Постоянно действующие экспозиции «Быт иркутян второй половины XIX и начала XX века», «Музей чая» (6+)

Выставки:

«Иркутская охота (конец XIX — начало XX века)» (6+);
«Инструмент домашнего мастера в усадьбе» (6+);
«Кабинетная скульптура XX века» (6+);
«Детский портрет». Фотографии юных горожан XIX — начала XX века (6+);
«Набор столовых приборов конца XIX — начала XX века» (6+);
«Летопись иркутской жизни конца XIX — начала XX века» (6+);
«Пикантные детали» (16+);
«Кухонные принадлежности XIX — начала XX века» (6+);
«Кофейные сплетни» (6+);
«Столовый фарфор» (6+);
«Фантазии о чае». Выставка работ ДХШ № 2 и ДХШ № 9 (6+).
В выходные дни экскурсии по музею в 12.00 и 15.00.

10 августа

Бесплатные экскурсии для участников СВО и их семей (0+)
Адрес: ул. Декабрьских Событий, 77. Тел. 204-884.

Иркутский областной художественный музей

Главное здание

Выставка «Магистраль. К 50-летию БАМа» (6+)
«Герои Гоголя в книжной графике. К 215-летию писателя». Выставка из фондов библиотеки музея (12+)
Адрес: ул. Ленина, 5. Тел. 34-01-46.

Галерея сибирского искусства



На выставке «О Сибири с любовью» представлены живопись, графика, декоративно-прикладное искусство и нумизматика из собрания Иркутского художественного музея, объединенные темой любви к одному из крупнейших природных регионов в России. Посетители увидят произведения Анатолия Алексея, Валерьяна Сергина, Юрия Подляского, Галины Новиковой, Анатолия Костовского, Даши Намдакова и других выдающихся художников. Выставка будет работать до 15 сентября

«О Сибири с любовью». Выставка из собрания музея (0+)
«Казачество на государственной службе». Выставка из фондов Государственного исторического музея, Москва (0+)
Адрес: ул. Карла Маркса, 23. Тел. 33-43-89.

Усадьба В. П. Сукачева

Выставка «Все оттенки света. Шедевры Гюстава Доре» (0+)
Адрес: ул. Декабрьских Событий, 112.

Иркутский областной краеведческий музей имени Н. Н. Муравьева-Амурского

Экскурсии

Пешая экскурсия «Глазковский некрополь» (по парку Парижской коммуны) (6+)
10 августа — начало в 18.00,
14 августа — начало в 11.00.
Запись по тел. 8924-290-30-35 (Ватсап, Вайбер).

Музейная студия

Аудиоспектакль «Натюрморт с буфетом без головы льва» (экспозиция «Музей мебели») (6+)
Фотовыставка «Народы Сибири: между прошлым и будущим» (0+)
Адрес: ул. Карла Маркса, 13. Тел. 200-368.

«Окно в Азию»

10 августа
«В гостях у русской народной игрушки» (12+)
Начало в 12.00.
Адрес: ул. 3 Июля, 21б. Тел. 259-821.

Отдел природы

10 августа
Музейное занятие «В гостях у лесной феи» (6+). Начало в 14.00.

11 августа

Музейное занятие «Семейная жизнь насекомых» (6+). Начало в 14.00.
Адрес: ул. Карла Маркса, 11. Тел. 34-28-32.

Отдел истории

9 августа
Игра «Загадки этнографии» (6+)
Адрес: ул. Карла Маркса, 2. Тел. 333-449.

Иркутский музей декабристов Дом-музей Волконских

Действующая экспозиция «Семья Волконских в сибирской ссылке» (6+)
Выставка «По обе стороны ramпы» (6+)
Выставка «Смотри, как старый бисер яркок...» (6+)
Выставка «Кружевные грезы» из музея фабрики «Елецкие кружева» (Елец, Липецкая обл.) (6+)
Адрес: пер. Волконского, 10.

Дом-музей Трубецких

Действующая экспозиция «Эпоху отразившая судьба» (6+)
Адрес: ул. Дзержинского, 64.

Арт-галерея «Диас»

До 11 августа
«Свет и покой». Персональная выставка Юрия Первущина (6+)
Адрес: ул. Седова, 40. Тел.: 8 (914) 899 1088, 55-45-95.

Галерея Виктора Бронштейна

«Искусство Даши Намдакова и его семьи». Постоянная экспозиция (6+)
Адрес: ул. Октябрьской Революции, 3.

Галерея LeArt

До 15 августа
Персональная выставка Карла Шелунова (6+)
Адрес: ул. Бабушкина, 1. Тел. 89149098028.

ГОРОДСКИЕ БИБЛИОТЕКИ

9 августа

«Любимые книги наших бабушек». Беседа-игра с загадками для дошкольников в библиотеке № 12 «Академ-Библиотека» (6+). Начало в 11.00.
Адрес: ул. Лермонтова, 301. Тел. 42-76-43.

12 августа

«Про Лелю, Миньку и самое главное». Громкие чтения с обсуждениями к 130-летию со дня рождения русского советского писателя М. М. Зощенко для учащихся младших классов в библиотеке № 7 (6+). Начало в 15.00.
Адрес: ул. Днепропская, 2. Тел. 20-40-88.

14 августа

«Про двух оболтусов — Рожикова и Ежикова». Литературный калейдоскоп по книге Алексея Шманова «Классная тапочка» в детской библиотеке № 31 «Алые паруса» (6+). Начало в 12.00.
Адрес: ул. Баумана, 199. Тел. 50-24-70.
«Спас-лакомка». Фольклорный праздник в Медовый Спас для детей в библиотеке № 3 (6+). Начало в 15.00.
Адрес: ул. Рабочего Штаба, 19. Тел. 43-80-93.

Областная библиотека имени И. И. Молчанова-Сибирского

15 августа

Семинар «Готовимся к осени. Полезные советы садовода-огородника» (12+). Начало в 18.00.

16 августа

«Рисуем сказки». Спектакль по мотивам сказки Анны Масленниковой «Еж и принцесса» (6+). Начало в 17.00.
Адрес: ул. Лермонтова, 253. Тел. 48-66-80.







Большой Иркутский планетарий

11 августа



Юные зрители отправятся в путешествие по Солнечной системе, чтобы научиться находить планеты среди звезд на небе. Дети узнают, какие бывают планеты и звезды и как их отличить друг от друга. Какие созвездия можно собрать из сияющих точек в небе и почему некоторые из них сияют ярче других. В программе увлекательные загадки, космические пейзажи невероятной красоты и настоящее звездное небо!

Программа для малышей «Как найти планету» (6+)
Начало в 12.00.
Адрес: ул. Лермонтова, 279. Тел. +7902-511-36-85.

Предмет одежды	Парламент в США	Конный экипаж	«Находка» Колумба	Рогатый житель экваториального пояса	Эталон плавучести	Грозжащее смертью состояние	Тип раны	Крупный шрам	Юноша, так и не долетевший до Солнца	Город в Австралии	Австралийский остров
			Ценный пищевой продукт				Нафурфуренный продукт с экрана				
Сложное органическое вещество	Мелодия				Город в Португалии				Радость для прокурора	Инакомыслие	Имя Бальзака
			Хорошая репутация								
Большая катапульта	Классик русской живописи				Часть текста					Повреждение в тканях тела	
			Светский приём	Город в Великобритании, на востоке Англии		Древнеримский оратор, философ					
Патологический скромник	Крытое нежилое строение					Спутник Юпитера	Город с большим числом жителей			Платье индианки	
			Крупный дикий лесной бык	Древесный грызун							
					Передача шайбы партнёру			Судорожное сокращение мышц	Тростниковая жаба	Животное семейства речных дельфинов	
			Столица Японии			Экваториальное созвездие					
			Шоколадный порошок	Газ без запаха и запаха	Кустарник для мученика	Лекарство от голода		Гора в Африке, на территории Того			
Горный массив в Грузии	Крупное лиственное дерево	Головной убор					Резерв			Нажитое имущество	Леопард
					Город-порт в Португалии	Дыхание огня			Ниша в стене для кровати	Стальная ложадина «жвачка»	
Лжецелитель	Заключение под стражу	Сундук с несколькими отделениями									Предприятие торговли
Река в Европе	Молдавский танец	Победное междометие	Головной убор	Детский головной убор				Шахматная премия	Растение семейства осоковых	Коробка для хирургического белья	Просьба публички повторить
			Английский мореплаватель 18 в					Военнослужащий на гусеничном ходу	Пахотное орудие	То, что клеится на стены	Город в Перу
Фруктовое мороженное				Улица, обильно обсаженная деревьями	Шлем для защиты головы	Приятное вкусовое ощущение				Озеро на острове Хонсю	Заявление в суд
			Новогвинеец								
					Старое на новое					Брат сатиры	
			Популярный напиток	Декоративный кустарник		Часть головы птицы					
			Группа зданий единого назначения	Хвалебное слово для Девы Марии	Спутник Юпитера	Постулат в геометрии					
Часть суши полностью окружённая водой	Ядовитый газ с едким запахом	Конец						Игроки защитной линии	Сестра сосны	Хвала в стихах	Конфеточная упаковка
					Город в Боливии						
Трос у парашюта	Отсутствие смысла в бесконечной суете	Мера длины						Бык-борец	Сборище не лучших людей	Национальная одежда бедуинов	
Мясной продукт питания	Штраф в баскетболе	Насекомое, вредитель	Каюк, капут, конец	Футбольный клуб Испании		Юридический термин	Выгравленное место в лесу	Центр вращения		Гараж для трамваев	Клубничный ползун
						Эмблема государства				Глухая женщина	
					Панка или связка предметов			Коллектив музыкантов			
Что волк знал в поросятах?				«Мякиш под коркой»		Шерстный покров овцы				Колошное оружие	
Самый северный штат США					Тонко скрученная пряжа			Юрист			

Ответы на сканворд: Белок, Молоко, Реклама, Наплев, Порту, Онагр, Реноме, Бурелом, Репин, Раздел, Рана, Аскет, Цицерон, Сарай, Сари, Марис, Амальтея, Зубр, Пас, Токио, Пегас, Еда, Агу, Картуз, Запас, Кавказ, Дым, Удиль, Кофр, Альков, Шарлатан, Бикс, Оскар, Тежу, Кук, Обои, Сорбе, Стог, Иск, Утка, Папуас, Арабеска, Пиво, Смена, Ерика, Ключ, Аксюма, Каюк, Остров, Торреадор, Метр, Аба, Строп, Амба, Ось, Реал, Герб, Дура, Тейтели, Кипа, Оркестр, Толк, Хлеб, Руно, Пика, Аляска, Нить, Адвокат.

По вертикали: Тенниска, Арест, Тщета, Явор, Жок, Фтор, Фол, Конгресс, Ура, Тля, Карета, Какао, Комплекс, Раут, Азот, Кепи, Аве, Америка, Бобр, Фару, Авеню, Тариха, Овен, Йорк, Тёрн, Капор, Карме, Бакен, Топор, Поезд, Каска, Амиби, Кома, Смак, Порез, Спазм, Гарь, Танкист, Рубец, Мегаполис, Орало, Оборона, Улика, Ата, Куга, Юмор, Сбород, Икар, Суусук, Быва, Ель, Ересь, Добро, Делю, Бамаарат, Киви, Бис, Ода, Усик, Оноре, Киоск, Обёртка, Тасмания, Барс, Ика, Ара, Арат.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

УСЛУГИ

Уголь, гравий, песок, щебень, шлак, отсев, земля. Вывоз мусора (до 4 т). Тел. 8-964-651-98-76.

КУПЛЮ

Квартиру в любом районе города, на выгодных для вас условиях, за наличный расчет, куплю. Рассмотрю все предложения (в т.ч. новые дома). Срочно! Агентствам не беспокоить. Тел. 8-901-633-37-07, 58-50-94, 8-964-358-50-02.

Дачу, участок, Мельничная Падь, Авторынок, Селиваниха, п. Жилкино, Смоленщина, Байкальский тракт, Голоустненский тракт, Ново-Ленино, предм. Рабочее и прилегающие районы, за наличный расчет, куплю. Рассмотрю все варианты! Агентствам не беспокоить. Тел. 8-901-633-37-07, 58-50-94, 8-964-358-50-02.

УТЕРЯ

Аттестат о среднем общем образовании Г№ 484613, выданный 29.06.1988 СОШ № 34 г. Иркутска на имя Пальчиковой Юлии Николаевны, в связи с утерей считать недействительным.

Прием платных объявлений по тел. 26-12-36